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Teknikat dhe strategjitë për të lexuarit 
(M8–10)3

Në shoqëritë e sotme të informacionit, kompetenca e të lexuarit është një 
kualifikim kryesor me rëndësi jetësore. Kjo aftësi mund dhe duhet të për-
krahet edhe në MGJP, ngase teknikat përkatëse thjesht nuk janë të lidhura 
me një gjuhë të caktuar. Një mori nxitjesh ofron broshura nr. 2 e kësaj 
serie (Nxitje didaktike për përkrahjen e të lexuarit në gjuhën e parë). Ne po 
kufizohemi këtu në tri materiale për teknikën 5-hapëshe të të lexuarit, tek 
shënimet, shënimet anësore dhe përmbledhjet. Këto i përkrahin nxënësit/
et, para së gjithash, në punën e pavarur me tekstet me kërkesa të larta 
(tekste faktike, tekste letrare), të cilat ata, p.sh., në një provim ose në një 
referat duhet t‘i kenë kuptuar.  

Vështrim 

M8 (Një tekst të kuptohet saktësisht me teknikën e 5-hapëshit): Është me 
rëndësi që, së pari, me klasën të zhvillohet një bisedë mbi format e ndry-
shme të të lexuarit (njeriu mund të lexojë për të biseduar, për të kërkuar 
informacione me qëllim të caktuar, për të fituar një vështrim të përgjith- 
shëm ose për të kuptuar saktë diçka dhe për ta rithënë pastaj). Pika e 
fundit është p.sh., e rëndësishme tek provimet dhe referatet, dhe për këtë 
teknika e 5-hapëshit është vërtetuar si e shkëlqyeshme. Pesë hapat duhet të 
diskutohen dhe të sqarohen; para së gjithash duhet të përsëritet (mundë-
sisht shumë herë) në bazë të një teksti konkret. Ky mund të jetë p.sh., një 
tekst faktik nga MGJP ose tekste individuale, të cilat nxënësit/et i lexojnë 
gjatë përgatitjes së referateve. Me rëndësi është që përvojat e teknikës së 
5-hapëshit të diskutohen dhe të theksohet vlera e tyre edhe për mësimin e 
rregullt. Tek hapi 1 duhet të drejtohen për te M6 (të orientohesh në libra), 
te hapi 4b të drejtohen te M9 dhe M10 (shënime, rezyme). Këto tri fletë 
duhet të jenë trajtuar ose të trajtohen tani.

M9 (Të shenjohet më e rëndësishmja në tekste; të mbahen shënime) dhe 
M10 (të bëhen rezyme të mira) mund të mësohen në mënyrë të pavarur, 
ose në raport me M8 (Teknika e 5 -hapëshit). M9 e ilustron dhe konkretizon 
hapin 4b (të shenjohet më e rëndësishmja, të mbahen shënime anësore), 
M10 (Rezymetë) e konkretizon hapin 4c.

Për të dy fletët e vlen që të diskutohen patjetër në MGJP dhe në bazë të 
detyrave konkrete duhet të ushtrohen. Nëse fletët vetëm u jepen nxënësve/
eve, rreziku është i madh që teknikat mësimore të përshkruara në to nuk 
do të zbatohen dhe përdoren. Për teknikat 9.1 dhe 9.2 (shenjimi, shënimet 
anësore) konkretizimi bëhet më së miri në bazë të një teksti faktik ose të 
një tregimi. E njëjta gjë vlen edhe për tri teknikat e përshkruara në M10, të 
cilat gjithashtu janë të dobishme në përgatitjen e referateve.
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